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1 Problem 2

1.1 Karaktäristisk funktion

Vi definierar den karaktäristiska funktionen för en stokastisk variabel (eller
snarare för en fördelning) som

φX(t) = E(eitX) för t ∈ R.

N̊agra problem:

a) Vad är den karaktäristiska funktionen för Y = −X?

b) Visa att om φ(t), t ∈ R är en karaktäristisk funktion till n̊agon fördelning
s̊a är även |φ(t)|2, t ∈ R en karaktäristisk funktion.

c) Beräkna den karaktäristiska funktionen d̊a X är Exp(λ).

1.2 Konvergensbegrepp

Vi betraktar stokastiska variabler X1, X2, . . . .

Vi säger att Xn konvergerar mot X i sannolikhet om för varje ε > 0

P (|Xn −X| > ε) → 0 d̊a n →∞.

Vi säger att Xn konvergerar mot X med sannolikhet 1 (nästan säkert) om det
finns ett Ω0 s̊adant att P (Ω0) = 1 och

ω ∈ Ω0 ⇒ Xn(ω) → X(ω) d̊a n →∞.

Vi säger att Xn konvergerar mot X i kvadratiskt medel om

E((Xn −X)2) → 0 d̊a n →∞.

N̊agra uppgifter:
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a) Visa att om Xn g̊ar mot X med sannolikhet 1 s̊a g̊ar Xn mot X i sannolikhet.

b) Visa att om Xn g̊ar mot X i kvadratiskt medel s̊a g̊ar Xn mot X i sanno-
likhet. Ledning: Tjebyshovs olikhet!

c) Hitta ett exempel p̊a att konvergens i sannolikhet inte medför konvergens i
kvadratiskt medel. Ledning: Ta variabler som är stora med allt mindre sanno-
likhet.

d) Försök hitta ett exempel p̊a att konvergens i sannolikhet inte medför kon-
vergens med sannolikhet 1.
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